
新北市興穀國民小學112學年度五年級第二學期校訂課程計畫  
設計者:周書儀、黃國慶、費淑梅、黃書卿_​
一、課程類別： 

  1.■統整性主題/專題/議題探究課程：興欣神農 穀舞圓夢 ​     2.□社團活

動與技藝課程：                         ​   ​
□3.□特殊需求領域課程：                       ​   4.□其他類課程：＿＿＿                      

二、學習節數：每週( 1 )節，實施( 20 )週，共( 20 )節。  

三、本課程是否實施混齡教學：□是  ■否​
四、課程內涵： 

 

總綱核心素養(尚未修
改) 

學習目標  (尚未修改) 

依總綱核心素養項目及
具體內涵勾選。 

■ A1身心素質與自我精
進 

■ A2系統思考與解決問
題 

■ A3規劃執行與創新應
變 

□ B1符號運用與溝通表
達 

■ B2科技資訊與媒體素
養 

■ B3藝術涵養與美感素
養 

■ C1道德實踐與公民意
識 

■ C2人際關係與團隊合
作 

□ C3多元文化與國際理
解 

(透過….活動，學習…目標，達成…素養) 

一、文史神農 

1.    1.能透過為學校服務的人和超人阿伯的課程教學，在觀賞完「

30年重陽情 50年教育愛」的超人阿伯影片後，並探討參與學

校或社區服務學習的學習目標，以展現身心素質與自我精

進、人際關係與團隊合作的核心素養。 

2.    能透過感謝有您和愛您99的課程教學，學會動手作感恩卡並在

99重陽節獻給志工的教學活動，達成參與文化活動，體會文

化與生活的關係的學習目標，以展現道德實踐與公民意識、

人際關係與團隊合作的核心素養。 

二、 環境神農 

1.        能透過導覽員的課程教學，並實際參觀學校興穀藥草園的教

學活動，運用pad分組設計導覽目標，並探討執行對環境友善

行動的學習目標，以展現身心素質與自我精進、系統思考與

解決問題、規劃執行與創新應變的核心素養。 

2.        能透過從百草桌遊的課程教學，學會藥草分佈和生長條件的

教學活動，達成察生活中環境的問題，探討並執行對環境友

善的行動的學習目標，以展現藝術涵養與美感素養、人際關

係與團隊合作的核心素養。 



三、藝文神農 

1.   能透過樂玩學書藝的課程教學活動，達成透過生活美學的

省思，豐富美感體驗，培養對美善的人事物，進行賞析、

建構與分享的態度與能力為目標，以展現藝術涵養與美

感素養。 

2.   能透過百草聞香包、百變藍晒創意手工扇、百草書藝藍晒夜

燈創作的課程教學活動，達成具備藝術感知、創作與鑑賞

能力，體會藝術文化之美為目標，以展現規劃執行與創新

應變素養。 

四、EQ神農 

1.   能透過課程引導、情境式問題的教學活動，運用生活經驗

探索自己，省察自我情緒，學習團隊合作，達成學生了解

自我概念，建立團隊合作中肯定自我的態度為目標，以展

現符號運用與溝通表達、系統思考與解決問題、人際關係

與團隊合作素養。 

2.   能透過神農小錦囊的課程教學活動，達成資料整合、創作與

反思能力為目標，以展現系統思考與解決問題素養。 

能透過認識與走訪寵物店、認養流浪動物平台等體驗教育活動，達成促進學生
認識與動物照顧相關工作人員的職涯經歷，並從中反思何謂動物平等權、再次
強化「領養代替購買」、「領養不棄養」的觀念為目標，以展現系統思考與解決問
題、道德實踐與公民意識素養。 

五-1、課程架構：【興興神農 穀舞圓夢】​
（一）神農嘗百草 興豐旺五穀(發展緣起)： 

興穀國小位於新北市三重區神農街，創立於民國58年，當初由民眾捐地興建，因地處二百餘年市定古

蹟先嗇宮(奉祀神農大帝，又名五谷王廟)對面，故取名興穀，取五穀興旺之意。​
（二）學黌興稼穡 穀振四方起(課程架構)：​
興穀國小因位於三重開發頭前庄端，又與先嗇宮之淵源，歷來即重視文史教育、環境教育與藝文發展；

緊臨市定古績「先嗇宮」及「神農百草公園」，推動環境生態教育與藥草文化，藉此發展文史課程、環境

課程．藝文課程及EQ課程。​

 

一、文史神農 二、環境神農 三、藝文神農 四、EQ神農 



五下家鄉文化大探究 

活動：1台灣各地文化節
慶 

活動2：台灣在地飲食文
化 

活動3：台灣各地生態系
統 

 

 

 

五下小小百草導覽員 

1.上網認識各種環境導
覽員的導覽 

2.認識百草與分佈桌遊 

3.分組百草導覽 

 

 

 

五下 百草生活好創藝 

活動1：樂玩學書藝 

活動2：百草聞香包 

活動3：百變藍晒創意手
工扇 

活動4：百草書藝藍晒夜
燈創作(2節) 

 

 

五上-神農闖江湖(上) 

活動1：感覺情緒知多少
(2節) 

活動2：情緒三部曲 

活動3：公說公有理，婆
說婆有理 

活動4：EQ小高手 

 

 

五-2、課程河流：興穀國小校訂課程包括文史、環境、藝文、EQ四條課程主軸，透過下圖

課程河流架構，說明從低到中再到高年級，縱向的的課程脈絡。 



​



 

文史神農 環境神農 藝文神農 EQ神農 

低年級-認識興穀 
中年級-新北好所在 
高年級-台灣走透透 

低年級-興穀香草趣  
中年級-五穀王藥草園  
高年級-小小神農倡百
草 

低年級－吟遊神農識
百草  
中年級－美感神農巧
手藝  
高年級－書藝神農展
創意 

低年級-情緒小神農 
中年級-人際小神農 
高年級-互動小神農 

五-3校訂課程架構

 

六、素養導向教學規劃：​

 

教學
期程 

學習表
現 

學習內
容 

單元/主題名稱與活動內容 節數 教學資源/
學習策略 

評量方式 融入議題 

1-5
週 

  
文史神農 

 
 
 

  
 
 

 
 
 



五下台灣各地文化節慶 

活動1：台灣各地文化節慶：（2節） 

*台灣有那些民俗節日：農曆春節、中元節、
清明節，端午節、中元節、中秋節、重陽節
和除夕。 

*台灣的民俗節日有哪些相關的活動。 

*學生可以研究當地的節慶和傳統活動，並
規劃籌備或表演，了解當地的文化和價值
觀。 

活動2：台灣在地飲食文化：（1節） 

*台灣各地飲食文化的介紹。 

*台灣當地飲食文化的背後原因。 

學生可以研究當地傳統食物的特色，並了
解飲食文化的背後故事。 

活動3：台灣各地生態系統：（2節） 

*台灣有那些地形及相關的產物。 

*台灣從以前到現在產物的變化及其原因。 

學生可以進行台灣各地生態系統的調查，
包括觀察當地的植物和動物，了解生態多
樣性與當地產業發展的關聯性，並分享他
們的發現。 

 

 
 
 
2節 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1節 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2節 

 
 
 
口語表達 

 
 
 
 
 
閱讀素養 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
戶外教育 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
環境教育 

6-10
週 

       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
環境神農​
五下小小百草導覽員 

1.上網認識各種環境導覽員的導覽

 
 

 
               

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



自 
po-Ⅲ-2  
能初步辨
別適合科
學探究的
問題，並
能依據觀
察、蒐集
資料、閱
讀、思
考、討論
等，提出
適宜探究
之問題。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
自
pa-Ⅲ-1  
能分析比
較、製作
圖表、運
用簡單數
學等方法
，整理已
有的資訊
或數據。 
 
 
 

 

一、迷迭香的歷史?
https://www.youtube.com/watch?v=FdS
_0EHuKIk 

 

 

 

A.歷史的演進? 

B.運用的方式? 

C.文學的運用? 

二、神農氏帶給人們什展新的模式? 

(180) 中華五千年歷史故事動畫系列-神農嘗
百草 - YouTube 

 

 

 

口語表達 

 
 
 
 
 
環境教育 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=YXgYqNeo4Ew
https://www.youtube.com/watch?v=YXgYqNeo4Ew


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
自
pc-Ⅲ-1  
能理解同
學報告，
提出合理
的疑問或
意見。並
能對「所
訂定的問
題」、「探
究方
法」、「獲
得之證
據」及「探
究之發
現」等之
間的符應
情形，進
行檢核並
提出優點
和弱點。 

 

 

A.嘗百草 

B發明耒耜 

C教民耕種 

D發現茶 

2.認識百草與分佈桌遊 

運用桌遊”龍的寶物” 

 
 
 
 
 
 
環境教育 



 

運用7*7的桌牌 

來尋記百草相關的知識: 

A:基本效用 

B:外型 

C:分布區域 

3.分組百草導覽 

將遊戲中的百草項目 

成為故事做為小小導覽員 

EX: 

迷迭香的故事 

 

 



 

11-1
5週 1-Ⅲ-2 

能使用

視覺元

素和構

成要素，

探索創

作歷程。 

1-Ⅲ-3 

能學習

多元媒

材與技

法，表現

創作主

題。 

 

視E-Ⅲ-2 

多元的

媒材技

法與創

作表現

類型。 

視E-Ⅲ-3 

設計思

考與實

作。 

 

【藝文神農課程】 

 百草生活好創藝 

活動一：樂玩學書藝 

一、引起動機：中西藥櫃比一比(素養四原則

-探究) 

1.教師展示中西藥櫃圖片，請學生依組別討

論差異有哪些？ 

2.學生發表中藥櫃的藥名書寫特色有哪些

優點？ 

 

 

 二、發展活動：習寫藥草名 

1.認識書法作品的組成要素：內文、落款、

 
 
 
 
1節 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
圖片教具 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

討論交流 

書寫實踐 

實際操作 

作業展示 

創作練習 

欣賞評價 

口述解說 

 
 
 
 

環境教育 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



鈐印。 

2.毛筆書法習寫，習寫內容為楷、行、隸書

等書體的原生藥草生態農場11種香草藥名

稱：迷迭香、金銀花、檸檬馬鞭草、芳香萬壽

菊、甜菊、薄荷、魚腥草、仙草、艾草、白鶴

靈芝。 

 

3. 學生可加上線描香藥草插圖作裝飾。 

 

三、綜合活動：興穀古早中藥櫃 

1.鈐印後貼於模擬古早藥櫃的大海報上，創

作出屬於興穀特色的中草藥櫃。 

2.師生於集體創作的藥櫃前合影。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
書法用具 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
大海報 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
環境教育 
 
 



 活動二：百草聞香包 

一、引起動機：中藥「好鼻師」 

1.請學生眼睛閉上眼睛，聞一聞桌上的薄荷

(或其他)香包，進行搶答。 

2.請答對學生發表薄荷香草的氣味特色。 

 

二、發展活動：手工百草聞香包 

1.運用書法技巧裝飾百草聞香包。 

2.運用鈐印技巧裝飾百草聞香包。 

三、綜合活動：五觀六感品香包 

1.引導運用五觀六感觀察周遭事物，會有不

同發現與體會。 

2.於中央穿堂公共藝術空間展示百草聞香

包。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1節 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
聞香包 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
書法用具 
印章印泥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
聞香包 
公共藝術
展示櫃 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 活動三：百變藍晒創意手工扇 

一、引起動機：藍晒扇不怕晒 

1.展示藍晒創意手工扇示範作品。 

2.請學生觀察並發表完成一把手工扇需要

運用的技巧有哪些？ 

3.教師簡易複習製作原理及程序。 

 

二、發展活動：手工藍晒手工扇 

1.教師先行分組，2人1組合作完成一件作

品。 

2.運用藍晒技巧進行百草扇面創作，圖案為

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1節 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
藍晒燈箱 
藍晒用具 
 
手工扇 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
環境教育 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



本校農場香藥草植物。 

3.運用書法技巧進行百草扇面創作，可於透

明壓克力片先行書寫書法後一併藍晒。 

4.運用鈐印技巧進行百草扇面創作，可印於

白色宣紙上後再剪下貼到適切位置。 

 

三、綜合活動：百變藍晒扇 

1.教師總結各組作品優點及特色。 

2.成品納入期末畢業展。 

3.合影留念。 

 活動四：百草書藝藍晒夜燈創作(2節) 

一、引起動機：特色書藝小夜燈 

1.展示百草書藝藍晒夜燈示範作品。 

2.請學生觀察並發表草書藝藍晒夜燈有哪

些藝文元素？ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
小夜燈材
料 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
環境教育 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.教師簡易複習製作原理及程序。 

 

二、發展活動：手工百草書藝藍晒小夜燈 

1.教師先行分組，4人1組合作完成一件作

品。 

2.運用藍晒技巧進行小夜燈創作，圖案為本

校農場香藥草植物。 

3.運用書法技巧進行小夜燈創作，可於透明

壓克力片先行書寫書法後一併藍晒。 

4.運用鈐印技巧進行小夜燈創作，可印於白

色宣紙上後再剪下貼到適切位置。 

三、綜合活動：創意藍晒小夜燈 

1.教師總結各組作品優點及特色。 

2.成品納入期末畢業展。 

3.合影留念。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2節 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
香藥草圖
片 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
藝文中心 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

16-2
0週 1a-III-1

欣賞並

接納自

己與他

人。 

1b-III-1
規劃與

執行學

習計畫，

培養自

律與負

責的態

度。 

2c-III-1
分析與
判讀各
類資源，
規劃策
略以解
決日常
生活的
問題。 

Aa-III-1
自己與

他人特

質的欣

賞及接

納。 

Ab-III-2
自我管

理策略。 

Bc-III-1 
各類資

源的分

析與判

讀。 

Bb-III-1
團體中

的角色

探索。 

Bb-III-2 
團隊運

作的問

題與解

決。 

EQ神農 

 

活動一 魔鏡魔鏡我問你 

一、引起動機 

1.事前準備一張低年級、中年級的照片，並
且用鏡子觀察樣貌、身材有那些不一樣的
變化。 

2.用具體的形容描述自己(身材、聲音、動
作、精神、表情)。 

3.學生互相回饋，自己所認為的描述與同學
的描述有哪些相同、相異的地方? 

4.說說看不相同的原因可能為何? 

二、發展活動 

1.觀察自己平常喜愛的穿搭，用條列式的方

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
2節 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
芯福里協
會情緒教
育課程武
功秘笈
《我真的
很不錯》 

 
 
 
學習單 
 
分組報告 
 
參與態度 

 
 
 
閱讀素養 
 
品德教育 
 
生命教育 



式記錄下來。 

2.並且畫一張自畫像，結合自我觀察和自己
的文化背景(例如族群文化)。 

3.使用學習單，學習不同文化、不同背景都
有不同的審美觀。 

三、綜合活動 

請學生分組討論： 

1.課堂中了解不同文化背景、時期的服裝演
變方式 

2.認識的各種文化如何分類?有何不同? 

3.回顧自己在不同場合的的穿搭，審美觀的
構成要件有哪些原因? 

4.統整重視自己的外在，需要整潔、整齊，
並且了解自己的身體變化，展現自己的自
信心。 

 

活動二 神農客棧 

一、引起動機 

1.透過情緒溫度測量站，了解自己的情緒起
伏。 

2.並且評估自己是偏負向、平平還是偏正
向。 

二、發展活動 

1.認識情緒卡。 

2.學習情緒本質(正向、負向)、情緒強度(微
弱、強烈)、情緒持續度(短暫、持久)。 

3.並且學會如何去回應自己的情緒。 

三、綜合活動 

1.製作專屬自己的情緒功能卡。 

2.整理出自己最常發生的情緒，以及甚麼事
件會造成。 
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3.將事件列出，寫出背後的情緒，最後寫出
自己適合的回應方式。 

4.之後發生相同事件時，可以拿出來告訴自
己如何回應的錦囊妙計。 

活動三 門派大亂鬥 

一、引起動機 

1.省思自己能運用的資源，列出個人的社區
資源(學校、住家)的地圖。以及生活中關係
密切、對自己影響較大的人(6-10人)，用同
心圓的方式呈現。 

2.分門別類，分出七種常見的影響方式，並
且思考有哪一位影響方式友好機種。 

3.找看看班上有誰對影具有觀察班上的同
心圓結構。 

二、發展活動 

1.找到自己在團體中的扮演的社會角色。 

2.進行社會角色自我測驗，思考團體中最常
扮演、在團體最想扮演的角色是什麼?是否
有不一樣?或者有甚麼困擾，並且如何處
理? 

3.分成六人為一組，在小組內分享自己的結
果，試著討論組成夢幻團隊。 

三、綜合活動 

1.組成夢幻團隊，制定目標社會角色分配
(領導者、策畫者、執行者、聯繫者、支持
者、創新者)，並且具體說明給個角色做的
事情。 

2.列出可能會發生的衝突，團隊如何用高
EQ去回應問題 

3.選定時間執行目標! 

活動四 做個江湖高手 

一、引起動機 

1.回顧從認識自己外在到內在，學習面對情
緒，並且團隊合作達成目標。 
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2.運用熟悉自己的狀態，探索職業興趣和能
力的六大領域。 

3.測驗出來的答案去對比自己未來想的工
作是否相關? 

二、發展活動 

1.尋找自己擅長的能力，並分析是否與測驗
出來的領域有相關 

2.配對測驗的領域當中的職業，與自己想做
的職業是否同領域，或是不同之處是什麼? 

3.對於自己的未來，還可以培養什麼能力 

4.製作專屬自己的分析表 

三、綜合活動 

1.製作神農小錦囊 

2.讚美且喜歡自己的外貌(自畫像) 

3.接納自己的各種情緒(情緒靈丹) 

4.團隊合作小撇步(夢幻團隊) 

5.成為江湖高手(領域分析表) 

6.製作大補帖服用說明書，並備註自己還可
以如何進步。 

7.立下武林盟約，遵守成為自信的江湖高
手! 

 

結尾： 

每個學生都有一包錦囊，配合環境神農的
香草包，使用聞香包、花草茶搭配錦囊，練
習面對自己的情緒，學習處理情緒事件。建
立團隊合作、良好溝通的方法! 

 

 

 



 
 
 
 


